

**Дурова** (Надежда Андреевна; известна также под именем *Александра Андреевича Александрова*) — кавалеристъ-дѣвица и писательница. Род. Д. въ 1783 г. (а не въ 1789 или 1790 г., который обыкновенно указываютъ ея біографы, основываясь на ея же «Запискахъ»), отъ брака гусарскаго ротмистра Д. съ дочерью малороссійскаго помѣщика Александровича, вышедшей за него противъ воли родителей. Д. съ первыхъ дней должны были вести скитальческую, полковую жизнь. Мать, страстно желавшая имѣть сына, возненавидѣла свою дочь, и воспитаніе послѣдней было почти всецѣло поручено гусару Астахову. «Сѣдло», говоритъ Д., «было моею первою колыбелью; лошадь, оружіе и полковая музыка—первыми дѣтскими игрушками и забавами». Въ такой обстановкѣ ребенокъ росъ до 5 лѣтъ и усвоилъ себѣ привычки и наклонности рѣзвато мальчишка. Въ 1789 г. отецъ Д. поступилъ въ г. Сарапулъ, Вятской губ., на мѣсто городничаго. Мать стала пріучать ее къ рукодѣлью, хозяйству; но дочери не нравилось ни то, ни другое, и она втихомолку продолжала продѣлывать «военныя штуки». Когда она подросла, отецъ подарилъ ей черкесскаго коня Алкида, ѣзда на которомъ скоро стала ея любимымъ удовольствіемъ. Восемнадцати лѣтъ Д. была выдана замужъ и черезъ годъ у нея родился сынъ (объ этомъ въ «Запискахъ» Д. не говорится). Она сблизилась съ есауломъ казачьяго отряда, стоявшаго въ Сарапулѣ;

возникли семейныя непріятности, и она рѣшилась осуществить свою давнишнюю мечту — поступить въ военную службу. Воспользовавшись отправленіемъ отряда въ походъ, въ 1806 г., она переодѣлась въ казацкое платье и поскакала на своемъ Алкидѣ за отрядомъ. Нагнавъ его, она назвалась Александромъ Дуровымъ, сыномъ помѣщика, получила позволеніе слѣдовать за казаками и въ Гролнѣ поступила въ конно-польскій уланскій полкъ. Она участвовала въ битвахъ при Гутшадтѣ, Гейльсбергѣ, Фридландѣ, всюду обнаруживала храбрость, была награждена солдатскимъ Георгиемъ и произведена въ офицеры, съ переводомъ въ мариупольскій гусарскій полкъ. Государь, до котораго дошли слухи о ея полѣ, позволилъ ей называться Александровымъ и обращаться къ нему съ просьбами. Вскорѣ послѣ этого Д. уѣхала въ Сарapulь, къ отцу, прожила тамъ болѣе двухъ лѣтъ и въ началѣ 1811 г. вновь явилась въ полкъ (уланскій литовскій). Въ Отечественную войну она участвовала въ сраженіяхъ подъ Смоленскомъ, Колоцкимъ мон., при Бородинѣ, гдѣ была контужена въ ногу, и уѣхала для лѣченія въ Сарapulь. Въ маѣ 1813 г. она снова появилась въ дѣйствующей арміи и приняла участіе въ войнѣ за освобожденіе Германіи, отличившись при блокадѣ крѣпости Модлина и гг. Гамбурга и Гарбурга. Только въ 1816 г., уступая просьбамъ отца, она вышла въ отставку, съ чиномъ штабъ-ротмистра и пенсіономъ, и жила то въ Сарapulь, то въ Елабугѣ. Ходила она постоянно въ мужскомъ костюмѣ, сердилась, когда обращались къ ней, какъ къ женщинѣ, и вообще отличалась большими странностями, между прочимъ — необыкновенною любовью къ животнымъ. Скончалась въ 1866 г.

Литературная дѣятельность Д. началась появленіемъ въ свѣтъ нѣсколькихъ отрывковъ изъ ея «Записокъ» (въ «Соврем.» 1836, № 2). Пушкинъ глубоко заинтересовался личностью Д., писалъ о ней хвалебные, восторженные отзывы на страницахъ своего органа и побуждалъ ее къ писательской дѣятельности. Въ томъ же году (1836) появились въ 2-хъ частяхъ «Записки» Д., подъ заглавіемъ «Кавалеристъ-дѣвица». Прибавленіе къ нимъ («Записки») вышло въ 1839 г. Онѣ имѣли большой успѣхъ, побудившій Д. къ сочиненію повѣстей и романовъ. Съ слѣдующаго же года она стала печатать свои произведенія въ «Современникѣ», «Библіотекѣ для Чтенія», «Отеч. Запискахъ» и др. журн.; затѣмъ они появлялись и отдѣльно («Гудишки», «Повѣсти и рассказы», «Уголь», «Кладь»). Всѣ они въ свое время читались, вызывали даже хвалебные отзывы со стороны критиковъ, но литературнаго значенія не имѣютъ и останавливаютъ вниманіе только своимъ простымъ и выразительнымъ языкомъ. Ср. ст. въ «Энциклопед. Лексиконѣ» Плюшара (т. XVII); «Биографія Д.» (въ «Вятскихъ Губерн. Вѣдом.» за 1866 г., № 28); Суворинъ, «Кавалеристъ-дѣвица и Пушкинъ» (въ «Новомъ Времени» за 1887 г., по поводу выхода въ свѣтъ книги Байдарова: «Кавалеристъ-дѣвица Александровъ-Дурова»); Биографія Д. во «Всемирной Иллюстраціи» 1887 г.; Блиновъ, «Кавалеристъ-дѣвица и Ду-

ровы» (въ «Историч. Вѣстн.», 1888, № 2);  
Лашмановъ, «Надежда Андр. Дурова» (въ  
«Русск. Стар.», 1890 г., № 9). В. Рудаковъ.

Дурова // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона: В 86 томах (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907.